

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5.— Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.771

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Sábado 3 de Febrero de 1917

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

31 de Enero de 1917.

—¿Qué me dice usted de la sensacional noticia?

—Estoy aplastado.

—Pues yo, como al declararse la guerra, me hallo sereno y aconsejo a todos la serenidad.

—Se acabó nuestro comercio marítimo. Comienza nuestra ruina.

—No tanto. Nuestra ruina empezó al morir Carlos I. Y nuestro comercio marítimo puede continuar en parte. Alemania nos permite traficar con América y con Grecia, dejándonos para lo primero una nota libre en el Atlántico, y para lo segundo una faja, también libre, en el Mediterráneo oriental.

—Entonces, podremos comerciar con Turquía, que es vecina de Grecia. Traeremos de ambos países todo cuanto sea necesario importar. Del pueblo helénico, higos y pasas de Corinto.

—Como los aliados, desde sus buques, no digan: «Por aquí no pasas».

—¡Lástima que ya en las corridas taurinas no se use contra los cornúpetos indómitos la media luna! ¡Cuántas podríamos traer de Constantinopla!

—¡Bah! Traeremos soles enteros del Japón. La «Nota» no nos priva de comerciar con el Imperio del Sol Naciente.

—Pero usted no se ha fijado bien; la «Nota» declara que el Mediterráneo es zona de guerra. ¿Cómo vamos a intercambiar nuestros productos los españoles residentes aquí, en nuestras islas mediterráneas y en el continente africano?

—Deje usted esas dificultades al Gobierno; que ha tomado resoluciones secretas y la decisión—no me atrevo a llamarla resolución—de examinar todos los conflictos, uno por uno.

—Yo me consuelo pensando lo siguiente. Aunque se nos vedasen los mares exteriores, desde el mediterráneo al glacial, mientras nos quede el de Ontigola, que lo tenemos en la mancha, seríamos potencia marítima por derecho propio.

—Sí, pero nuestro comercio habría de reducirse a las patatas manchegas.

—Que son muy sabrosas, y que por cierto no se ven aquí hace años.

—¿Cree usted en la gravedad de las circunstancias?

—Como en la gravitación universal, descubierta por el famoso Newton.

—¿Se cerrará el parlamento?

—Quizás se haya cerrado a estas horas. Sería la salvación de Romanones.

—A quien los datistas iban minando el terreno con homenajes y banquetes celebrados en honor del que nos descubrió la neutralidad española.

—¡Oh, la neutralidad! Lo único bueno y hermoso que tenemos en España. ¿No se bamboleará al impulso de estos papirotazos?

—Los momentos son de duda y angustia. No somos dueños de nosotros mismos. El huracán europeo nos combate violentamente. Hasta hoy hemos resistido como unos bravos. Pero mañana, ¿quién sabe lo que pasará?

—Por eso yo recomiendo la serenidad como único medio de salvación, o para que los quebrantos sean menores. Cuando va uno abarcado y se desarrolla la tormenta, el capitán del buque permanece sereno, y en esa actitud dirige la maniobra, infunde valor a la tripulación y al pasaje, y, si es posible, todo el mundo se salva.

—Dice usted bien. Veremos la serenidad de Romanones, que es nuestro capitán a bordo. Nosotros dos ya estamos preparados y cumpliendo con nuestro deber. ¡Somos la mar de serenos en estas complicaciones del mar!

EL MARTIRIO DE LILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

He tenido ocasión de hablar con cierto comerciante, domiciliado en Lilla, que, tras dificultades y amarguras sin cuento ha podido llegar a Francia, y los informes que trae de la Bélgica invadida son realmente inauditos. La situación, bajo el yugo alemán, sigue haciéndose insostenible. Si yo reprodujese aquí cuanto me ha dicho el aludido comerciante, se dudaría de su sinceridad y aún de la mía. Seleccionaré lo más característico.

—Los alemanes—habla mi interlocutor—habían anunciado que procederían en Octubre último a un nuevo censo—el tercero—de la población Lillense, pero con gran sorpresa nuestra fue aplazado. Del anterior resultaba que quedaban en Lilla unos 110.000 habitantes, entre ellos 80.000 mujeres.

—Hace dos meses, para las deportaciones futuras, la Kommandantur exigió a la Municipalidad que le facilitase la lista de los sin trabajo. La Municipalidad se negó a ello.—Muy bien—repuso la autoridad alemana;—recurriremos a la fuerza». Aquella misma tarde, a las cinco y media, bajó de un coche un destacamento alemán, y penetrando en el edificio provisional de la Alcaldía, al mando de un teniente, se apoderaba de los ficheros.

—Del horror de las deportaciones me limitaré a dar a usted unos datos para que el público juzgue.

—Durante algún tiempo se realizaron con intervalos regulares, cada cuatro o seis días. Los infelices designados para partir—muchachas desde 14 años, solteras o jovencitas, mujeres en la plenitud de la edad, ancianos hasta de 60 años y más aún—reunieron en el palacio Rameau, tan pronto a las ocho de la mañana como a las 6 de la tarde. Cada uno estaba obligado a llevar consigo dos camisas, un par de botas, una cacerola y guantes para el «traje de gala», como decían, sarcásticamente, los conductores de escolta, o sea para saludar a los oficiales en las horas de interrogatoria o de desfile.

En los primeros convoyes, todos los hombres, mujeres o niños convocados, iban mezclados indistintamente, cualesquiera que fuese el estado de su salud o el grado de su resistencia física. Los agrupaban en la ciudadela, donde permanecían encarcelados varios días, comidos de miseria y recibiendo por único alimento una infusión de semente de lino, zanahorias cocidas, y agua.

—¡Pero esto es increíble!—comenté a pensar mío.

—Pues aún hay más. En Fives-Lilla, la víspera de Pascuas, mientras que los agentes de la policía raptaban de casa a los jóvenes de uno y de otro sexo, apostábanse en las bocas calles unas secciones de ametralladoras prontas a reprimir cualquier intento de rebelión.

—Después, cuando el rebaño humano llegaba al punto de destino—bien en Alemania o en cualquier población invadida—procedíase al reconocimiento facultativo; formalidad ignominiosa, sobre todo para las jovencitas, alguna de las cuales llegó a ser víctima de ella catorce veces seguidas.

—Variadas, llenas de indignación, lograron huir, con gran júbilo de la soldatesca, que encontraba muy divertida esta caza improvisada, a través de las calles, e interrumpida a menudo por un disparo de fusil de uno de los perseguidores.

—De modo que el invasor insiste en sus métodos bárbaros de represión.

—No retrocede ante ningún suplicio. A los hombres que se niegan a trabajar, por el motivo que sea, los atan y encierran en tabucos, no dándoles más alimento que pan y agua; a las jóvenes, sus feroces guardianes, les infligen castigos antiguamente empleados en los con-

ventos, como obligarlas a poner los brazos en cruz sobre la tierra húmeda, a estar horas y horas apoyadas en un pie, con los brazos extendidos, a verter la balsa, etc., etc., mientras los «feldwebels», de alma de negrero, las hostigan y escupen murmurando sin cesar: «¡Malditas víboras, este invierno reventareis de una vez!»

—Pero ¿y las gestiones que en favor de los deportados jóvenes realizan el Vaticano y Don Alfonso XIII? ¿No volvieron todos a reunirse con sus familias?

—Todos, no. Puedo citar el caso de un joven de diez y seis años, hijo de un conocido banquero de Lilla, que en estos momentos sigue, con otros de su misma edad, trabajando como leñador en el bosque de Liesse. De todos los deportados, apenas las dos terceras partes han vuelto a sus hogares. Y todavía, no hace mucho, con diferentes pretextos, los alemanes escogieron a bastantes de ellos para deportarlos nuevamente. La buena voluntad del Papa y del Rey de España son inmejorables y merecen efusivos elogios. Pero allí, en Bélgica, entre la soldadesca brutal, el abuso subsiste y la crueldad no acaba de saciarse.

SANTIAGO DUMOLLET.

El Havre, Enero de 1917.

CRÓNICAS DE INVIERNO

DESDE MI PUEBLO

Asuntos a tratar en esta semana, muchos, si el cronista quisiera exteriorizar las ocurrencias que entre bastidores se desarrollan, relacionadas con la política local, cada día más chavacana, más incolora y más despreciable para el que quiera tomar la vida en serio, despreciando las travesuras de los merodeadores del presupuesto municipal.

Por esta vez, las represalias con ensañamiento, se han dirigido todas contra el pobre secretario, por la sola razón de haber faltado un domingo a la sesión; cosa que nada tiene de particular, si asuntos de interés propio se lo impidieran y menos si se tiene en cuenta que aquí, como hemos dicho muchas veces, las sesiones ordinarias se celebran de higos a brevas, aun habiendo asuntos a resolver de sumo interés para todos. Así es, que éste no es motivo para descargar las iras en un modesto funcionario, que es el que menos licencias disfruta al año y a quien el más insignificante escribiente de las oficinas a su cargo, lo suplanta y posterga en cualquier momento, humillando más su mansedumbre.

Las cosas en su punto, dando a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César; y una protesta enérgica contra ese jeroglífico político, que hace de un hombre dos personalidades distintas; la una para darle un sueldo contra viento y marea, la otra para ridiculizar y anatematizar sus actos, cual si fuese una pesadilla que a estos señores de la situación abruma; sin saber cómo poderse librar de ella.

Por lo pronto, para castigar, no ya sólo su humildad, si no su bolsillo; la dignísima Corporación, en sesión del domingo último, acordó quitarle la gratificación que por suministro de material de Secretaría venía percibiendo; y esto ya dice algo. ¡Qué buenos amigos se gasta Benito!

Si algún día, señor Navarrete, por veleidades de la suerte, los mismos que hoy parecen protegerle lo lanzan del puesto que desempeña, cosa que nada tiene de extraño, y rolando por esos mundos de Dios nos tropezamos, ¡que manifestaciones más explícitas ha de hacerme V., de lo que aquí ha observado y con cuánta efusión estrechará la mano de este humilde ciudadano, que es el úni-

co que le defiende de cuantos se ocupan de su persona!

Según se dice, ha llegado a Llerena el diputado, para desde allí saludar al distrito, representado por las diferentes comisiones que de todos los pueblos pasan a saludarla y ofrecerle sus respetos.

Esto está bien; pero vea el señor Uña, que en ello hay mucho engaño que en nada a él le beneficia, entorpeciendo en obra y frustrando sus esperanzas de encauzar los desaciertos del distrito que representa. ¿Por qué, serán sus amigos todos los que lo visitan, ayudando a la farsa que las circunstancias obligan a representar? ¿Son sus detractores, todos los que no lo votaran y debe tratarlos con indiferencia o con desprecio?

Para convencerse de ello, no basta con cambiar impresiones en visita, ni con recibir instrucciones y confidencias de los más allegados; porque a veces estos, ocultan la verdad o desfiguran los hechos, acaso para no disgustar al que vive feliz fuera de la realidad. Lo natural fuera, que aún molestándose un poco, pasase revista a cuantos pueblos representa y se compenetrase personalmente de las necesidades que cada cuál tiene, de los medios para corregirlas y del personal a sus órdenes para ayudarles en tan difícil misión.

Cuando llegase a Berlanga, que es uno de los pueblos a que debe tener más afectos, le sorprendería el desengaño; si ahondaba en sus observaciones, de encontrar un ayuntamiento que, aunque casi en totalidad se llame oficialmente reformista, ninguno comulga en esas ideas, ni son adictos a su diputado, más que circunstancialmente y sobre todo, los que marchan a la cabeza de la corporación. Y si alguien le ha hecho ver lo contrario, le engaña miserablemente.

Vería muchas cosas tan en desarmonía con su educación política, con su ilustración y con su solera democrática, que saldría asqueado de sus falsos idiólatras. Ya sabrá lo últimamente ocurrido con el material de enseñanza enviado para estas Escuelas y que tanto trabajo le habrá costado adquirir. Ya sabrá que el maestro a quien se le remitía por conducto del alcalde, se ha enterado del envío por casualidad, a los no sé cuantos días de haberse recibido.

Y es que se habrán dicho al reunirse en consejo: ¿Para que quiere el maestro estos cachivaches? ¿Donde los va a colocar? Esto es lo mismo que comprar las ahulagas antes de saber de donde ha de venir el cerdo.

Si, señor Uña: la gente de por acá, suele ser de este modo. Yo le contaría muchas cosas, pero el espacio, en esta ocasión, no me lo permite.

La continuidad de los malos temporales, hace sentir sus efectos en los trabajadores, que ya empiezan a removerse, exigiendo al municipio cosas difíciles de cumplir.

El cronista les recomienda a unos y otros, prudencia y mucho tacto en los pasos que se dan, para resolver estas conflictos.

Sírvales de consejo la siguiente letrilla:

En esta lucha y tormento a que el vivir nos sujeta, ya se afloja o ya se aprieta, según exige el momento. Y no hay que tomarlo a broma: Para vencer en la lid, hay que darle con el quid, como a las suelas de goma.

Para ser buen concejal, hablar mucho duro y recio; si nó, se sufre el desprecio de la grey municipal. Siempre el *daca*, nunca el *toma*, evitando el alterarse y a la ley, bien apegarse, como a las suelas de goma.

Pisar siempre con cautela, para jamás tropezar

ARGOS.

INSTANTÁNEA

MASCARADA DE LA VIDA

Hace tres días que ha entrado el mes de febrero, y con él el imperio despótico y soez de la careta.

La Humanidad, que está loca de remate, se postra de hinojos ante el solio grotesco del dios Momo, mientras triunfan en toda su extensión el vino y la obscenidad.

Hay tres días en que la locura llega al período álgido. Cuántas vidas en flor, víctima de esta locura, se marchitaron para siempre!

No obstante, a nosotros nos agrada el Carnaval. En el resto del año no hay un solo individuo que sea capaz de decirnos cara a cara el concepto que le merecéis, y, únicamente, cobardemente, oculto el rostro tras el antifaz, en estos días será cuando os diga quien sois tal como él os cree.

Esto resulta algo satisfactorio, porque cuando no esteis conforme con su opinión, podeis romperle el antifaz y la faz al mismo tiempo.

Vivimos en perpétua mascarada, entre hipócritas y farsantes, entre pillos y necios.

Haciendo un examen introspectivo del formalismo social, se sienten ganas de reír o una profunda repulsión.

Por eso, como antes decimos, amamos el Carnaval, como amamos todas las exaltaciones de los humanos, porque esperamos impacientes que éstos, en un raptó de furiosa locura, borrachos de vino y de sangre, asesinen de una puñalada trapeira a todos los extravagantes polichinelas que componen la actual farsa, y, hecha esta depuración, triunfen en todo su esplendor la amistad y la justicia, que anhela mos.

TARFE

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde las seis de la tarde.

Notas bibliográficas

Nueva obra

Interesa a los carpinteros, albañiles y maestros de obras estudiar un utilísimo libro titulado, *Manual práctico de carpintería de armaz*, escrito en francés por J. Péchalat, y traducido al castellano por el ingeniero don Manuel Delgado. Última publicación de la Casa Editorial P. Orrier de Madrid.

El present libro es de aquellos que están escritos para que todo el mundo los entienda, y poder hacer de un aprendiz un verdadero maestro. Para que nuestros lectores formen juicio de las importantes materias de que trata, a continuación damos el índice de la obra.

INDICE DE LA OBRA

Primera parte: Prologo.—Capítulo primero.—Figuras geométricas.—Capítulo segundo.—De las herramientas y su conservación.

Segunda parte: Capítulo III.—«Ensamblados; artesonados, aserrados».—Ensamblados de maderas al hilo. Muesca o embutidos de maderas por cabeza o empalmes.—Empalme en bisel, con ranura y lengüeta.—Ensamble de costado.—La espiga; los cortes.—Ensamblados de costado, de espaldón, de espiga y mortaja con pestaña a inglete, de inglete con falsa espiga.—Molduras marcos o artesonados de molduras sobrepuestas o en realce.—Marcos de cristales.—Modo de tomar las medidas de las diferentes obras de carpintería.—Detalles de durmientes de puertas y ventanas.—Cercos entramados.—Capítulo IV.—«Persianas; ventanas, puertas».—«Carpintería plana».—Modo de enderezar un larguero curvado.—Trazado y construcción de un acero de traviesa saliente.—Preparación de la cola.—Defectos de la madera destinada a trabajos pulimentados, encerados o barnizados.—Ventanas, ventana ordinaria.—Marco inferior de fundición.—Ventana con molduras sencillas labradas en la madera.—Montante o banderola.—Ventana con zócalo de tableros.—Persianas con cercos curvos y divididos.—Puertas interiores, puertas enrasada, con molduras sencillas labradas en la madera.—Encla-

vijado de los marcos.—Acuñado de los marcos, modo de enderezar un batiente abarquillado, y una puerta alabeada.—Tableros de hojas cruzadas, puerta vidriera.—Puertas decoradas o con molduras sobrepuestas.—Puinazos, tapapuntas y solapados.—Construcción de los tableros.—Puerta curva de frente y con remate curvo, es decir, con doble curvatura.—Labrado de la cercha.—Trazado de un banquillo de pies inclinados.

Tercera parte: Capítulo V.—Escaleras de madera, de mano con zancas divergentes, recta de dos tramos a escuadra con meseta.—Montaje de la escalera.—Escalera en forma de herradura con escalones oblicuos.—Trazado de la voluta.—Escalera de cremallera. (Todo lo demás que concierne a la escalera).

Un tomo de 160 páginas, ilustrado con 125 grabados intercalados en el texto; véndese en la casa editorial P. Orrier, Paseo del Prado, 20, Madrid, y en todas las librerías al precio de dos pesetas en rústica, y 2,50 encuadernado en tela.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

Lotes que se subastarán el domingo 4 del actual:

Alhajas: siete pares pendientes oro, tres sortijas oro, una cadena id., un ajustador id., una medalla id., una bandeja metal, tres cabiértos de plata y un tenedor.

Relojes: tres relojes plata, uno id. metal, uno id. acero y uno id. pared.

Ropa de señora: un vestido, dos faldas, dos velos, un mantón lana, un foquillon, dos pañuelos Manila, una camisa, dos enaguas y un par de zapatos.

Ropas de caballero: tres trajes de lana, dos americanas, tres pantalones, dos chalecos, tres gabanes, un impermeable, tres camisetas, cuatro calzoncillos, un par de botas, un par de zapatos y un corte de traje.

Ropas de aseo: Un mantel, 24 servilletas, tres tohallas, 28 sábanas, tres fundas de almohadas y siete colchas.

Armas: una escopeta salón y un revólver.

Varios: un gemelo teatro, una maleta, un paraguas, una caña pescar, dos portiers, una máquina fotográfica y dos estuches de aseo.

Además; salen en segunda subasta los lotes sobrantes de la anterior.

Badajoz, 2 de Febrero de 1917.—El director gerente.—José García.

Local y Regional

El señor Gobernador civil, convocó ayer a los directores de los periódicos locales para encarecerles que en el caso de comentar la Nota de Alemania, lo hagan con la mayor discreción.

Los congregados ofrecieron tener en cuenta las indicaciones del señor de Llano Valdes.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO-BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Damos las gracias a la Sociedad El Recreo, por la invitación que nos ha enviado para el debut, que tendrá lugar esta noche de los artistas «El Mochuelo» y «Montoya».

Entierro

El de doña Encarnación Martínez Pérez, esposa de don Fernando Pérez Alvarez, tuvo lugar en la tarde de ayer.

El acompañamiento fué muy numeroso. En la presidencia del duelo formaban parte, entre otros, el viudo don Fernando Pérez, el jefe de los conservadores don Manuel María Albarrán, el diputado provincial don José María Albarrán, don José Galache, don Alberto Merino y don Federico Donaire.

Quejas

Son cada vez mayores las del vecindario por el estado malísimo en que se halla el primer trozo de la calle de Arias Montano.

Creemos que el señor alcalde debe adoptar una resolución para que cesen esas quejas fundadísimas.

Algunos cientos de hombres están percibiendo del Municipio el importe de un jornal.

Pero el trabajo que deben realizar nadie lo nota.

Dícese que algunos sujetos desaprensivos, después de pasar lista, se van de caza o venden algunas cosas por las calles o marchan a sus casas para trabajar en su oficio.

Debiera averiguarse si eso que se dice tiene fundamento.

Bailes de máscaras

En el celebrado anoche en el Gimnasio hubo grandísima concurrencia.

Las máscaras eran innumerables y algunas lucían bonitos trajes.

El de la calle de Chapin, o local donde estuvo instalado el Centro Obrero, estuvo más concurrido que los anteriores.

Hubo también bailes de máscaras en El Recreo (San Pedro Alcántara, 5) y en La Lipa.

Listas de jurados

Las formadas para el año próximo, están expuestas al público en el Juzgado municipal de esta ciudad, para que puedan formularse reclamaciones de inclusión y de exclusión.

«Gran Café de la Unión»

Programa para hoy 3

A las dos y tres cuartos.

- 1.ª Juana de Arco.
- 2.ª Sonata.
- 3.ª El «Asombro de Damasco» (fantasía).

A las nueve y media de la noche.

- 1.ª El Reloj de Lucerna.
- 2.ª El perro chico (fantasía).
- 3.ª Carmen (selección).
- 4.ª Gran Jota.
- 5.ª Sardana.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumeraría a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Boda

Esta tarde, en la parroquia de San Andrés, contraerá matrimonio la señorita Visitación Durán con don Abdón Zagara Asensio.

Serán padrinos del enlace, la simpática señorita Patrocinio Durán y don Eladio Durán, hermanos de la novia.

Muchas felicidades y suerte les deseamos a los nuevos cónyuges.

Buen marido

Francisco Ortiz, que vive San Lorenzo, 45, cuestionó con su mujer, y tirándole un vaso a la cabeza le produjo una herida.

Han sido denunciadas unas cuantas mujeres por infringir las Ordenanzas municipales.

También lo ha sido por igual motivo, un tal Vicente Rodríguez.

«Café Mercantil»

Conciertos para hoy 3

A las dos y tres cuartos.—Violin y piano.

- 1.ª Canción del Solveg.—Grieg.
- 2.ª Serenata Kubolik.—Drala.
- 3.ª Jota aragonesa.—Sarasate.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.ª Le Joller Courier.—Doizy.
- 2.ª Amor (barcarola).—Cristófolo.
- 3.ª Serenata 5.ª (solo violín).—Beethoven.
- 4.ª Los cadetes de la reina.—Luna.
- 5.ª La gracia criolla (tango).—Serraló.

GRAN OCASION Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 15

y hacer por no claudicar cuando el público recelz. A por todo se va a Roma; y aunque despacio, se llega. ¡Mas ¡ay! del que se despegó, como las suelas de goma!

Si pierdes el equilibrio en un mal paso que des, todo te saldrá al revés siendo del mundo ludibrio. Roer como la corcoma, sin que por nadie seas visto; y al pesado hacerlo listo, como las suelas de goma.

Esta lección tan sencilla se procurará seguir, si se quiere conseguir una vida sin marcolla. Y el que esto en cuenta no toma, solo obrando a su capricho, andará siempre entre dicho, como las suelas de goma.

FAUSTO.

Berlín, 30 enero de 1917.

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

La situación en Bélgica y Francia ha variado poco, reduciéndose a ataques locales sin importancia.

Solamente en Lorena, uno de los destacamentos franceses penetró en las trincheras alemanas de primera y segunda línea, al Sur de Leintrey, quedando fuera de combate todos sus ocupantes. Igual éxito tuvo otro golpe de mano hecho por los franceses en la región de Moncel.

En el frente inglés, ha habido intenso duelo de artillería, siendo activamente bombardeadas las posiciones alemanas de Reichbour Avone, al Este de Armentières, e Iprés.

También se han registrado duelos de artillería en el frente italiano, pero poco intensos, pues las operaciones están muy entorpecidas a causa de los frios. El termómetro ha llegado a marcar 28 grados bajo cero en los Alpes Julianos.

En el frente rumano, los rusos, avanzando con la nieve hasta la cintura, tomaron las alturas del Este de Jakobeni, haciendo numerosos prisioneros y apoderándose de un importante botín.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Grave Nota de los Imperios centrales

El Gobierno español ha recibido una gravísima Nota de los Imperios centrales. Alemania y Austria-Hungría indican a nuestro Gobierno, que interrumpirán sin previo aviso y por todos los medios, el tráfico marítimo con los aliados.

La sorpresa que produjo la noticia, sólo puede compararse a la indignación que en general causó.

Esa medida, ahora que estaban preparadas para la exportación gran cantidad de frutas, puede causar la ruina de nuestras regiones del Levante y la falta de carbón, entre otros, nos crea un problema de difícilísima resolución.

Lógico es que todo el pueblo pida al Gobierno que se coloque en una actitud tan prudente como enérgica.

Es doloroso ver que algún periódico, olvidando que se publica en España, que se redacta en idioma español y que busca su masa de lectores entre nuestros compatriotas, se atreve a elogiar la Nota de los Imperios centrales, por lo menos dice que es necesaria para la vida de Alemania, y claro es—añade—que la existencia de Alemania debe respetarse, aunque ello viene luego a decir nos cueste a nosotros carísimo.

Llega esa prensa en su deseo de disculpar a Alemania a sostener que se la debe perdonar, en gracia de que los Imperios centrales no se han propuesto con ello ocasionar perjuicios, molestias o conflictos para España.

Pese a esta prueba de inocencia, los lectores de nuestro periódico seguramente que no quedarán muy reconocidos a Alemania cuando vean que por culpa de ella los frutos se pudren en nuestros puertos, el combustible falta para mover nuestras industrias y con todo ello se agrava aun más nuestra ya temible crisis económica.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Topon palladión y bizcochos de carne

Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquíticos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se puede engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

A las empresas y artistas de vario-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus pederdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

EL TESORO

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Es la Casa que más afina en precios.

Azúcar terrón..... 1,25 kilo.
Idem molida..... 1,20

ECHEGARAY (ANTES SOLEDAD), 19

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa químicamente puro
TORRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

DENTICINA
SACRAMENTO
Elegid, si queréis salvar á vuestros hijitos, «El Busto del Niño» en las tapas de las cajas de la DENTICINA que les deis.
Esta es la antigua, la que por su crédito ha sido imitada y falsificada por muchos infames. Solo se elabora en la antigua farmacia de la calle de San Justo, 5, antes Sacramento, Madrid, y se remite por correo mandando pesetas 3.

PASTILLAS CRESCO
De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL
de R. FERNANDEZ
Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente.
En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

ACADEMIA TORRES
Carreras militares y Escuela Naval
Director: DON ANTONIO TORRES BASTARD, Capitán de Infantería
ÉXITOS INMEJORABLES
Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval
Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.
Para detalles, pidanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.
JOVELLANOS, 5, MADRID
BADAJOZ. — Fig. La Minería Extremeña

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
La Extremeña, Manila.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 63

	Posetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Garantías.....	
Primas y reservas.....	68.587.958 20
TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz
DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenaralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Papel para envolver

(SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO

6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquico y certificado.



EL DODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 27, BADAJOZ

GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO.

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fractur reuma.

Todos los pagos son adelantados

SIMPLES SANOS Y SEGUROS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningun dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS DE POLO A POLO.